
NICOLAE BĂLCESCU ŞI REVOLUŢIA DE LA 1848 
DIN ŢARA ROMANEASCĂ 

DAN BERINDEI 

Revoluţia de la 1848 a reprezentat etapa cea mai importantă din fră
mîntata viaţă a lui Nicolae Bălcescu. El a dovedit în timpul evenimentelor 
din vara anului 1848 că avea toate însuşirile omului de acţiune, ale fruntaşului 
revoluţionar neînfricat şi lucid. Aproape cu un deceniu mai înainte îşi 
începuse lupta revoluţionară încadrat mişcării din 1840. „Eu mi-am început 
viaţa intrînd în închisoare pentru revoluţie - scria el în februarie 1850 -
şi închisoarea obligă ca şi nobleţea" 1. Între timp, se impusese ca un remarca
bil om de cultură şi ca unul dintre fruntaşii mişcării de eliberare româneşti 
nu numai din Ţara Românească, ci din ţările române în ansamblul lor. De aceea, 
poate, i-a revenit lui ca la 1 ianuarie 1847 să rostească un admirabil discurs 
în care să sintetizeze magistral ţelurile mişcării de eliberare româneşti. „Ţinta 
noastră - arătase el - socotesc că nu poate fi alta decît unitatea naţională 
a românilor" şi tot el vorbise de „o reformare socială a românilor, bazată pe 
sfintele principii ale dreptăţii şi ale egalităţii" 2• În noiembrie 1847, Bălcescu 
scria lui Alecsandri cerindu-i ca amîndoi „să-şi întoarcă dragostea" către ceea 
ce el numea, în înţelesul ei cel mai larg, România ! 3 

Cărturarul revoluţionar a luat parte la frămîntările de la sfîrşitul anului 
1847 şi de la începutul anului 1848. În februarie, Bălcescu a participat la 
lupta poporului parizian şi a rupt o bucată de catifea de pe tronullui Ludovic
Filip, trimiţîndu-i-o mărturie lui Alecsandri a biruinţei „minunatei Revolu
ţii". „Frăţie şi speranţă! - conchidea înflăcărat Bălcescu în scrisoare -
Sărmane Basile, căci n-ai fost aci!" 4• În lunile următoare, Bălcescu a acţio
nat neobosit pentru organizarea apropiatei lupte revoluţionare, mai întîi la 
Paris;unde a căutat să conecteze eforturile muntenilor şi moldovenilor aflaţi 
în capitala Franţei şi care se pregăteau să se reîntoarcă în patrie pentru a 

t N. Bă Ic e s cu, Opere, ediţia G. Zane, vol. IV, Buc., 1964, p. 279. 
2 Corn e Ii a Bod ea, Pagini inedite din opera lui Bălcescu, în „Studii", 22 (1969). 

nr. 3, p. 499-515. 
a N. Bă 1 ce s cu, Opere, vol. IV, p. 82. 
4 Ibidem, p. 86. ' 
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ridica steagul insurecţiei 5, apoi, revenit în Ţara Românească, s-a situat prin
tre principalii organizatori ai luptei revoluţionare. A avut un rol important 
în fixarea şi redactarea programului revoluţionar, ca şi în pregătirea declan
şării revoluţiei, făcînd de altfel parte, împreună cu Ion Ghica - înlocuit 
apoi prin C. A. Rosetti - şi Alexandru G. Golescu din comitetul executiv 
de trei, căruia, comitetul revoluţionar i-a dat sarcina să pregătească în cele 
mai optime condiţii lupta maselor revoluţionare. 

Dacă măsurile luate de autorităţi l-au împiedicat pe Bălcescu să declan
şeze lupta insurecţională în judeţul Prahova, în schimb el a fost cel dîntîi 
ministru de externe al Ţării Româneşti. În această calitate a adresat o circu
lară consulatelor din Bucureşti, prin care le-a anunţat în mod oficial instau
rarea noului regim revoluţionar. El ţinea să sublinieze chiar la începutul notei 
„dreptul de administraţie internă independentă" a ţării , dezvăluind astfel 
tendinţa regimului revoluţionar spre ferma apărare a autonomiei şi pregătirea 
cuceririi neatîmării. Tonul întregii note oglindea în mod evident dorinţa tînă
rului ministru de a întreţine relaţii cu reprezentanţii consulari străini „de la 
egal la egal" s. 

Dar Bălcescu n-a rămas multă vreme în fruntea Secretariatului de Stat, 
căci, în urma abdicării lui Bibescu, a fost constituit Guvernul provizoriu, 
în cadrul căruia el a ocupat - ca şi C. A. Rosetti, A. G. Golescu şi I. C. Bră
tianu - postul de secretar. Noua funcţie, deşi importantă, nu era pe măsura 
capacităţii sale. De altfel, el însuşi a arătat mai tîrziu că o primise îndeosebi 
pentru a împiedica iniţiativele nepotrivite ale colegilor săi din conducerea 
revoluţiei 7 • 

La 15 iunie, Bălcescu a luat parte la marea întrunire de pe Cîmpul Liber
tăţii şi apoi într-o scrisoare i-a evocat lui Ghica simţămintele ce-i trezise marea 
întrunire populară„,„. Îmi aduceam aminte - scria el - „.de ziua aceea, cînd 
acum cinci ani, jurarăm noi patru inşi, acolo, întocmirea saţietăţii noastre, 
care acum mîntui ţeara" 8. 

Patru zile mai tîrziu, la 19 iunie, Bălcescu a fost arestat de complotiştii 
contrarevoluţionari împreună cu majoritatea Guvernului provizoriu. ,„ .. pe 
pe cînd se trăgeau toţi ofiţerii - relata evenimentul A. G. Golescu - au năvă
lit o sumă de soldaţi prin toate camerele palatului şi m-am văzut înconju
rat de o mulţime de baionete, dimpreună cu d. Eliad, Nicolae şi Ştefan Gole
scu şi d. Bălcescu" 9 • Fruntaşul democrat-revoluţionar a fost apoi eliberat, 
ca şi ceilalţi fruntaşi revoluţionari, prin intervenţia hotărîtă a poporului 
bucureştean. În perioada următoare, împreună cu alţi cîţiva dintre tovarăşii 

6 Vezi G h. Georgescu-Buzău, Activitatea lui N. Bălcescu pentru pregătirea dez
lănţuirii revoluţiei din 1848, în „Studii", 9 (1956), nr. 1 şi I o n Ghica, Note în legătură cie 
pregătirea şi începutul revoluţiei muntene din 1848, în I o n Ghica, Documente literare inedite, 
ediţia D. Păcurariu, Buc., 1959. 

6 N. Bă Ic e s cu, Opere, voi. IV, p. 88. 
7 Ibidem, p. 280. 
s Ibidem, p. 95. 
8 Anul 1848 $n Principatele Române, voi. II, Buc., 1902, p. 88. 
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săi de luptă, care, ca şi el, erau deplin conştienţi de necesitatea fermităţii, Băl
cescu s-a străduit să înlăture şovăielile şi să imprime conducerii revoluţiei 
mai multă intransigenţă. 

În ultima decadă a lunii iunie, Bălcescu a fost trimis spre graniţa Mol
dovei pentru a întîmpina pe comisarul otoman Talaat Efendi, care se pre
supune că urma să treacă prin Ţara Românească. El trebuia să-l convingă 
asupra utilităţii pentru Poartă de a recunoaşte regimul revoluţionar muntean, 
regim ostil penetraţiei ţariste în Principate şi care, deci, ar fi consolidat pozi
ţiile Imperiului Otoman la nord de Dunăre. Dar, reflectînd şovăielile Porţii, 
dregătorul otoman n-a mai vizitat Ţara Românească pentru a nu crea impresia 
recunoaşterii regimului revoluţionar muntean. 

Aşteptînd zadarnic pe Talaat Efendi, Bălcescu a trimis lui A. G. Golescu 
două scrisori de excepţională importanţă din Buzău şi Focşani, la 22 şi 25 iunie, 
care dezvăluie, pe de o parte, faptul că folosise deplasarea pentru o multila
terală informare în problemele complexe ce stăteau în faţa regimului revolu
ţionar şi, pe de alta, felul clar în care el ştia să se orienteze în acest complex 
de probleme. Cerea revoluţionarea ţăranilor , întrucît „starea lucrurilor prin 
sate merge cam moale" şi „altmintrelea revoluţia noastră, care este politică 
şi soţială, se perde, pe jumătate, poate şi toată". Nu-l preocupa numai pro
blema agrară, problemă-cheie a revoluţiei, ci era interesat în radicalizarea 
aparatului de stat şi de pe această poziţie a procedat la înlocuirea unor funcţio
nari superiori locali. Se arăta preocupat de problemele cele mai diverse. În
demna la publicarea cît mai grabnică a măsurilor privind eliberarea robilor 
ţigani, cerea un regulament „pentru gvardia naţională şi cea mobilă", sfătuia 
să se întemeieze „un club de oameni tineri", care să aibă sarcina de a asigura 
realizarea programului revoluţiei. Recomanda multă grijă în emiterea „hîr
tiilor" Guvernului provizoriu, dar totodată cerea să se dea publicităţii întreaga 
activitate a conducerii revoluţiei, scriind că „este vremea ca toate să se facă 
pe faţă". Bălcescu mai dorea ca Eliade să se adreseze prin circulare învăţă
torilor din sate şi să-i pregătească „pentru propagandă". „Fiţi mai revoluţio
nari - exclama el dezvăluindu-şi prin aceasta poziţia înaintată - că am făcut 
mari greşeli". În cea de-a doua scrisoare îndeosebi, sub influenţa zvonurilor 
mai insistente referitoare la o pătrundere a trupelor ţariste în Principate, 
Bălcescu a dat întreaga atenţie problemei organizării rezistenţei armate şi 
apărării revoluţiei cu armele în mîini. Nu lipsită de interes a fost discuţia des
pre războiul de partizani pe care Bălcescu a avut-o la Focsani cu un ofiter 
de artilerie prusian 10. ' ' 

Peste cîteva zile, reîntors la Bucureşti, Bălcescu a părăsit Capitala îm
preună cu colegii săi din conducerea revoluţiei. Dar fruntaşii revoluţionari 
n-au zăbovit multă vreme în refugiu, deoarece, pe de o parte, invadarea ţării 
s-a dovedit a fi un zvon neconfirmat de realitate, iar, pe de alta, prompta şi 
patriotica intervenţie a maselor bucureştene a dus la restabilirea situaţiei 
în favoarea conducerii revoluţiei. „Poporul nostru al Capitalei - comenta 

1o Vezi scrisorile în N. Bă Ic e s cu, Opere, voi. IV, p. 89-94. 
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peste puţin însuşi Bălcescu - trebuie însă să ştii, fără flaterie, că au între
cut pe toate popoarele Europei, chiar şi pe parizieni". „Întoarcerea noastră 
- mai adăuga el - fu un triumf, în vreme ce tragerea noastră din capitală 
fusese o derută" 11• 

În cursul lunii iulie, Bălcescu a acţionat hotărît în sinul comitetului 
revoluţionar şi a·obţinut majoritatea pentru adoptarea unui proiect prin care 
se hotăra stabilirea unui regim electoral întemeiat pe votul universal. Prima 
intervenţie otomană şi urmările ei au făcut să nu se poată ajunge la o reali
zare practică a alegerilor, dar poziţia lui Bălcescu în această problemă de ex
cepţională importanţă îşi păstrează deplina ei semnificaţie. Tot în acest răs
timp, Bălcescu a dat o deosebită atenţie problemei propagandei revolu
ţionare, iniţiind crearea unei reţele de comisari şi dezvoltarea propagandei 
„prin sate". Pentru comisari a întocmit instrucţiuni prin care cerea ca ei 
„să facă pe popor să-şi simţă marea sa putere" 12. El aştepta de la comisari 
ca aceştia să trezească în rîndurile maselor conştiinţa drepturilor şi puterii 
lor, ca şi hotărîrea de a rezista cu eroism unei eventuale intervenţii represive 
externe. „Ţara - scria el în decembrie 1848, făcînd prin aceasta bilanţul 
activităţii sale în domeniul propagandei - e gata şi credincioasă revoluţiei. 
Graţie fie propagandei ce se făcu prin comisari! Din revoluţie numai atîta 
ne-a rămas, şi e mult" 13• 

Nicolae Bălcescu a dat întreaga însemnătate, în timpul revoluţiei, presei, 
unul din cele mai eficiente mijloace de propagandă. Conducerea regimului 
revoluţionar a însărcinat pe Bălcescu cu redactarea foii 11 Învăţătorul 
satului", el preluînd această sarcină, la 14 iulie, de la Petrache Poenaru 14• 

Sub conducerea democratului-revoluţionar, „Învăţătorul satului" a adăugat 
şapte numere colecţiei sale, în care, pe lingă proclamaţiile şi instruc
ţiunile oficiale, s-au dat la lumină o serie de articole corespunzătoare în mod 
evident punctului de vedere al noului său redactor responsabil. Bălcescu 
şi-a publicat şi aici articolul Drepturile românilor către Poarta Otomană. El a 
mai intenţionat să scoată o foaie politică proprie, care urma să poarte titlul 
de „Naţionalul". Renunţînd apoi la acest proiect, a intrat în colectivul de 
redacţie al „Poporului suveran", al cărui redactor responsabil va fi între 2 
şi 13 august 1848 15 • Atît prin activitatea de îndrumare a unora din organele 
presei revoluţionare cît şi prin scrierea unor articole, Bălcescu a contribuit 
la îndrumarea opiniei publice din acea vreme şi a putut comunica unor cer
curi mai largi părerile sale în unele din problemele fundamentale ale revoluţiei. 

În tot timpul evenimentelor revoluţionare, Bălcescu a fost necontenit 
preocupat de justa şi grabnica rezolvare a problemei agrare şi el a cerut în 
repetate rînduri traducerea în viaţă a articolului 13. „Măsurile noastre pentru 
proprietate - îi arăta el lui A. G. Golescu, la 22 iunie, criticînd poziţia 

11 N. Bă Ic e s cu, Opere, voi. IV p. 97. 
12 Ibidem, YOI. II, partea a II-a, p. 113-114. 
13 Ibidem, voi. IV, p. 120. 
u Anul 1848 în Principatele Române, voi. II, p. 501. 
15 Nerv a Hodoş, Publicaţiimile periodice romdneşti, voi. I, Buc„ 1913, p. 501. 
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majorităţii colegilor săi - lăsînd lucrurile în starea veche, sînt cam vătămă
toare, căci ţăranii nu cred în făgăduieli şi zic că de ce nu li se dă de acum" 16• 

Cînd Guvernul provizoriu adresase o proclamaţie „moderată" ţăranilor şi 
intre semnatari îl trecuse şi pe el, deşi în acea vreme Bălcescu nu era în Bucu
reşti, el a protestat, întrucît faptul reprezenta un fals şi documentul nu cores
pundea vederilor sale 17• În luna iulie, cu prilejul discuţiilor ce au avut loc 
in sinul Comitetului revoluţionar şi al Guvernului provizoriu referitoare la 
problema agrară, Bălcescu a reuşit să facă să fie adoptată propunerea sa pri
vind convocarea la Bucureşti a unei comisii pentru proprietate care urma 
să pregătească proiectul de reformă agrară. Dacă în perioada revoluţiei Băl
<:escu a apreciat ca pozitivă activitatea comisiei, peste cîţiva ani el a denunţat 
-ca o soluţie insuficientă convocarea acesteia, întrucît singura soluţie eficientă în 
problema agrară n-ar fi putut fi decît imediata împroprietărire. De altfel, Băl
-cescu şi-a afirmat în mod public poziţia în problema agrară în timpul revoluţiei 
şi a publicat în „Poporul suveran" articolul Despre împroprietărirea ţăranilor, în 
-care a apreciat aplicarea articolului 13 ca „singurul remediu de a avea o patrie 
tare şi strînsă". El a declarat profund nejustă situaţia ca „două milioane 
de oameni să sufere pentru că trei mii nu vor să înţeleagă". „Aceasta - scria el 
- nu se poate, o astfel de nedreptate nu se poate sprijini decît într-un popor 
barbar şi România a declarat că nu mai vrea să se numească între popoarele 
barbare" 18• 

Bălcescu a avut o activitate remarcabilă în luna iulie şi apoi şi în lunile 
următoare în apărarea intransigentă a revoluţiei şi în respingerea presiunilor 
dinafară. El s-a străduit să oprească pe colegii săi moderaţi de la concesiuni 
şi să însufleţească poporul la rezistenţă. În susţinerea unei poziţii intransi
gente, a publicat articolul Drepturile românilor către Poarta Otomană, care a 
constituit o fermă şi energică apărare a drepturilor de autonomie şi refuzul 
de a accepta orice încălcare a drepturilor ţării 19 • în definirea poziţiei inter
naţionale a ţărilor române, articolul publicat de Bălcescu în „Poporul suveran" 
a reprezentat o categorică afirmare a drepturilor lor şi un îndreptar pentru 
dezvoltarea în viitor a unor acţiuni de politică externă a căror încununare 
firească nu putea fi decît cucerirea independenţei statului modern românesc 
-ce urma să fie creat. 

La sfîrşitul lunii iulie 1848, Bălcescu a refuzat atît funcţia de locotenent 
domnesc, cît şi cea de agent diplomatic la Paris 20 , acceptînd în schimb să plece 
la Constantinopol ca membru al delegaţiei trimise să obţină din partea Por
ţii sancţionarea acordului stabilit cu Soliman Paşa, ca şi aprobarea progra
mului constituţional de la Izlaz 111• Bălcescu a plecat cu multe şovăiri, el nea-

16 N. Bă 1 ce s cu, Opere, voi. IV, p. 89. 
17 Ibidem, p. 92. 
18 Ibirlem, Opere, voi. I, partea I p. 269 şi urm. 
18 Ibidem, p. 261 şi urm. 
20 Ibidem, voi. IV, p. 282. 
21 Vezi G. G. FI ore s cu, Misiunea diplomatică a /iii N. Bălcescu la Constaniinopol 

(august 1848), în "Studii", 14 (1961), nr. 6. 
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vînd multă încredere în tratatia ce va mai urma a se face la Constanti
nopol:: - după cum scria în z'iua îmbarcării lui Golescu Negru - deoa
rece considera că moderaţii „au lucrat rău şi foarte compromiţător" şi că 
guvernul greşise acceptînd modificarea programului constituţional 22 • 

îmbarcată la 5 august la Giurgiu, deputăţia a sosit la Constantinopol 
la IO august. În mod firesc, datorită însuşirilor şi pregătirii sale. 
Bălcescu s-a impus ca adevăratul conducător al delegaţiei. El a lup
tat cu energie pentru recunoaşterea regimului revoluţionar din Ţara 
Românească şi a programului său, militînd totodată pentru ca negocierile 
să se desfăşoare pe un plan de egalitate, sau cel puţin într-o aşa manieră incit 
să fie reliefată în mod cit mai pregnant poziţia autonomă a ţării sale. Dar 
dregătorii otomani, la rîndul lor supuşi presiunilor diplomaţiei ţariste şi unel
tirilor boierimii reacţionare muntene, n-au acordat delegaţiei un caracter 
oficial. Faţă de această situaţie şi mai ales faţă de refuzul Porţii de a sta de 
vorbă cu trimişii regimului revoluţionar muntean, Bălcescu a redactat un me
moriu-protest, care a fost adresat, în numele delegaţiei, marelui vizir Aali 
Paşa 23• Apoi, la 4 septembrie, înaintea colegilor săi din delegaţie, a părăsit 
Constantinopolul, decepţionat, pesimist în ceea ce privea perspectivele regi
mului revoluţionar, dar totodată dîrz şi hotărît mai departe la rezistenţă. 

Manifestîndu-se ca un constant sprijinitor al ideii apărării intransi
gente cu armele în mîini a regimului revoluţionar, Bălcescu se pronunţa pentru 
rezistenţă, chiar şi în cazul inutilităţii ei practice, considerînd că astfel avea 
să se afirme justeţea cauzei pentru care lupta poporul român în ochii lumii 
întregi şi să se asigure, cel puţin în viitor, izbîndirea acestei cauze. Cînd în 
a doua jumătate a lunii august, problema a căpătat o deosebită acuitate. 
a trimis lui Tell de la Constantinopol o scrisoare edificatoare. „Este neapărat 
- îi ·scria el - ca să începeţi a vă găti ca să arătaţi oarecare semne de împo
trivire, oarecare demonstratie armată". El trasa ministrului de război al 
Ţării Româneşti şi unele pianuri concrete, sfătuindu-l să fie concentrate o 
parte din trupe în părţile Buzăului şi să fie trimis un corp de voluntari la Călu
găreni, în drumul Giurgiului, alegerea acestui loc avînd desigur şi o valoare 
simbolică amintitoare a victoriei românesti din 1595. Bălcescu recomanda 
lui Tell să fie dată lui Magheru „putere 'mare şi extraordinară" în Oltenia. 
„Aceia ce ne-a perdut pe noi - mai adăuga Bălcescu, sintetizîndu-şi opiniile 
în problema rezistenţei - a fost langajul supus ce am ţinut şi protestaţiile 
noastre de paix a tout prix, declarînd că în orice caz nu ne-am împotrivi ... Fiţi 
siguri că numai un langaj mai statornic din partea d-stră va birui pe turci... 
Pînă acum am umblat cu binele, acum e vremea să schimbăm tonul" 24• 

Reîntors de la Constantinopol, Bălcescu a reuşit, împreună cu ceilalţi 
partizani ai rezistenţei intransigente, să determine conducerea revoluţiei 
să trimită lui Magheru în Oltenia cavaleria şi artileria din Bucureşti şi să-i 

22 N. Bă Ic e s cu, Opere, voi. IV, p. 103-104. 
23 Ibidem, p. 108 şi urm. 
24 Ibidem, p. 106-107. 
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transmită îndemnul de a prelua dictatura şi de a rezista cu orice preţ invada
torilor. Lupta pentru rezistenţă a încheiat-o Bălcescu demn pe cîmpul de la 
Cotroceni, înfruntînd pe invadatori şi provocînd strigătul patrioţilor: „Moarte 
mai bine decît Regulamentul ! ". 

* * * 
Personalitate marcantă a vieţii publice româneşti, ajuns la deplina ma

turitate politică şi beneficiind totodată de un vast orizont privind evoluţia 
societăţii, Bălcescu s-a găsit în centrul evenimentelor revoluţionare din Ţara 
Românescă de la 1848 şi, cu toată starea şubredă a sănătăţii sale, a izbutit 
să desfăşoare o activitate multilaterală , surprinzătoare atît prin diversitatea 
ei, cît şi prin profunzimea de care a dat dovadă în luarea în considerare a 
diferitelor probleme ce i-au stat în faţă. „După revoluţie - scria el la 12 
iulie Luxiţei Florescu - ocupările mi se mai înmulţiră, astfel cît nici de 
odihnă nu mi se alege" 25 . Într-o altă scrisoare trimisă lui Alexandru G. Golescu
Negru, în martie 1849, Bălcescu îi sintetiza febrila sa activitate din tim
pul revoluţiei, ca şi greutăţile pe care le întîmpinase în susţinerea punctelor 
sale de vedere chiar şi faţă de colegii săi: „ ... Am organizat şi am sprijinit 
împotriva tuturor (afară de Tell care mă ajuta într-aceasta) comisarii, care 
singuri poci zice, că au scăpat revoluţia, prin ideile ce au semănat în ţeară;. 
am organizat comisia pentru proprietate, ce a dat o frumoasă pagină nu numai 
revoluţiei, dar şi istoriei noastre. M-am luptat împotriva opiniei lui Eliad,. 
ce o cunoşti, asupra întocmirii Constituantei şi am izbutit a face a se adopta 
un proiect raţional; m-am luptat în zădar pentru concentrarea oştirii, pe 
care n-am putut izbuti, şi, însfîrşit, cînd m-am întors, cînd am văzut că revo
luţia a căzut, am ştiut a pune o oarecare demnitate în căderea ei, vorbind 
cum se cade în tabăra turcească, pe cînd d. Eliad alerga la consulul englez, 
se prefăcea că a înebunit ca să-şi tragă compătimirea şi îi zicea:« Paşo, nu mă 
tăia!»" 26• Cele înfăţişate de Bălcescu în scrisoarea sa din martie 1849 dezvă
luiau susţinuta sa muncă în cadrul conducerii revoluţiei, deşi în realitate 
activitatea sa a fost şi mai extinsă. 

Deosebindu-se prin însăşi structura temperamentului de majoritatea 
fruntaşilor revoluţiei, Bălcescu era străin oricărei încercări de a căuta să cîş
tige pentru sine popularitatea. „ ... Mă dam de bunăvoie după spatele celor
lalţi - scria el lui Alexandru G. Golescu-Negru la 12/24 martie 1849 -. Nu 
căutam a mă face cu orice preţ popular, căci nu ştim decît o popularitate, 
aceia ce e rezultatul a faptelor mari şi adevărat folositoare". „O asemenea 
popularitate - adăuga el vizionar - o dobîndeşte omul tîrziu, mai adesea 
tocmai după moartea lui, dar atunci ea trăieşte cît lumea" 27 • 

26 C o r n e I i a B o d e a şi P a u 1 C e r n o v o d e a n u, Materiale noi pentru bio-· 
grafia lui Nicolae Bălcescu, în „Studii", 15 (1962), nr. 2, p. 383. 

26 N. Bă Ic e s cu, Opere, voi. IV, p. 140. 
27 Ibidem, p. 143-144. 
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Lipsit de preocuparea satisfacerii unor ambiţii personale, Bălcescu 
·s-a pronunţat pentru exercitarea puterii cu energie de către conducerea revo
luţiei. De altfel, modestia nu se confunda la Bălcescu cu lipsa de· curaj în sus
ţinerea opiniilor sale şi nici cu compromisuri în ceea ce privea intransigenţa 
revoluţionară. Partizan hotărît al „revoluţionării" poporului şi îndeosebi 
a maselor ţărăneşti, Bălcescu vedea atît în această continuă înflăcărare la 
luptă a maselor, cît şi în energia şi intransigenţa conducătorilor revoluţionari 
calea cea mai nimerită pentru a se asigura deplina izbîndă a cauzei revoluţiei . 

. „Aş dori ca acolo să umblaţi mai cu energie - scria el la 22 iunie din Buzău 
lui Alexandru G. Golescu-Negrul.-Căutaţi să vă folosiţi de victoria dobîndită 
·care ne va da mare putere, de vom şti a trage prin energia şi activitatea noas
tră încrederea poporului ... Acum avem mijloc a ne scăpa de !toţi reacţiona
rii. Trebuie ca judecata să fie foarte expeditivă ... În împregiurările grele şi 
extraordinare trebuie măsuri extraordinare. Nu faceţi poezie şi simtimenta
lism, ci dreptate straşnică" 28• Peste cîteva zile, trimitea noi îndemnuri frun
taşilor revoluţionari de la Bucureşti. „D-voastră nu perdeţi vremea. Lucraţi 
cu inimă. Aţîţaţi poporul şi ţăranii". 29 • Această atitudine de intransigenţă 
revoluţionară este constantă la el în tot cursul evenimentelor petrecute în vara 
anului 1848 în Ţara Româ.nească. 

În perioada următoare revoluţiei, Bălcescu a făcut o serie de aprecieri 
-deosebit de preţioase asupra trăsăturilor fundamentale, asupra desfăşurării 
revoluţiei şi asupra activităţii şi poziţiei conducătorilor ei. „Revoluţia de la 
11 iunie - scria el lui Ghica, chiar în timpul evenimentelor revoluţionare 
- a fost cea mai frumoasă ce s-a întîmplat vreodată la un popol" 30. Dintre 
fruntaşii revoluţionari, Bălcescu a înţeles cel mai profund că revoluţia din 
vara anului 1848 nu se datorase unuia sau altuia dintre conducătorii ei, ci 
mior cauze mult mai adînci, însăşi dezvoltării progresive a societăţii româneşti. 
„Revoluţia din iunie - scria el lui A. C. Golescu-Albu, la 4 martie 1850 - n-a 
fost inventată, nici fabricată nici de mine, nici de voi, nici de d. Eliade, nici de alt 
revoluţionar. .. ". El aprecia că revoluţia fusese rezultatul procesului istoric prin 
-care trecuse poporul român de la începuturile sale şi că ea „decurgea mai ales, 
mai direct, din revoluţia de la 1821 "31• Asupra cauzelor adînci ale revoluţiei Băl
cescu a revenit în cursul aceluiaşi an, cînd a scris studiul său Mersul revoluţiei 
în istoria românilor. „Revoluţia română de la 1848 - arăta el în această lucra
re - n-a fost un fenomen neregulat, efemer, fără trecut şi viitor, fără altă 
cauză decît voinţa întîmplătoare a unei minorităţi sau mişcarea generală 
europeană. Revoluţia generală fu ocazia, iar nu cauza revoluţiei române 
Cauza ei se pierde în zilele veacurilor. Uneltitorii ei sunt optsprezece veacuri 

.de trude, suferinţe şi lucrare a poporului român asupra lui însuşi" 32• 

28 N. Bă. l ce s cu, Opere, voi. IV p. 90. 
29 Ibidem, p. 94. 
30 Ibidem, p. 95. 
31 Ibidem, p. 277. 
32 Ibidem, vol. I, partea a II-a, p. 99. 
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Bălcescu a sesizat cu multă clarviziune rolul hotărîtor pe care l-au 
avut masele în revoluţie - în declanşarea şi desfăşurarea ei - fidelitatea lor 
faţă de ideile revoluţionare . Făcînd bilanţul poziţiei diferitelor clase faţă de 
revoluţie, el arăta că „poporul cel de jos, mai cu seamă al Bucureştilor, şi-a 
împlinit datoria revoluţionară şi naţională" 33• De pe această poziţie de apre
ciere a rolului hotărîtor pe care l-au avut masele, a precizat adevărata semni
ficaţie a contribuţiei comitetului revoluţionar la evenimentele paşoptiste. 
„ Comitetul revolutionar - scria el lui A. C. Golescu-Albu la 4 martie 1850 
- n-a făcut revolliţia, ci el şi-a însuşit-o, a condus-o, a îndrumat-o. El a pus 
în program sentimentul poporului; i-a împrumutat ideia revoluţionară" 34• 

Nicolae Bălcescu a dat întreaga atenţie aprecierii caracterului şi stabi
lirii obiectivelor revoluţiei burghezo-democratice de la 1848. „Ideile şi inte
resele poporului se prefăcuseră - arată el în Mersul revoluţiei în istoria româ
nilor - şi revoluţia aşteptată nu se mai putea mărgini în sinteza de la 1821. 
Acum nu era de ajuns a voi numai ca statul să se facă românesc, trebuia încă 
a dezlega problemul sărăciei poporului, a da o altă organizaţie proprietăţii, 
baza societăţii, a bogăţiei şi fericirei publice. Zdrobind Regulamentul, care 
monopolizase statul, proprietatea pămîntului şi capitalul în mîinile ciocoiu
lui, era neapărat a proclama democratizarea statului prin egalitatea dreptu
rilor, a pămîntului prin împroprietărirea ţăranilor şi a capitalului prin institu
ţiile de credit organizate de stat. De aci nevoia de a opera o revoluţie democra
tică şi soţială. Astfel fu programul revoluţiei de la 1848". Important este şi 
faptul că Bălcescu n-a apreciat revoluţia burghezo-democratică din ţările ro
mâne ca încheiată, deoarece doi ani mai tîrziu el îşi exprima opinia că revolu
ţia nu fusese decît începută 35. 

Bălcescu a căutat - atît în timpul revoluţiei cit şi în perioada următoa
re - să sintetizeze programul revoluţiei şi sarcinile practice pe care ea le-a 
avut, completînd prin aceasta consideraţiile sale referitoare la caracterul revo
luţiei. Precizînd care a fost programul regimului revoluţionar din Ţara Româ
nească, Bălcescu arăta lui A. C. Golescu-Albu la 4/16 martie 1850 că revo
luţia din 1848, fiind „dezvoltarea progresivă a revoluţiei din 1821 ", urmărise 
în programul ei „să organizeze democraţia şi să elibereze pe ţăran 
constituindu-l proprietar" 36• Potrivit părerii sale, misiunea unui Guvern 
provizoriu era aceea de a „propaga şi arma revoluţia... a vărsa 
revoluţia ca o convingere în sufletul poporului şi după aceea să-i pună arma 
în mînă şi să-i spună: «Acum că ai o credinţă fii gata să mori pentru ea »"37. 

Bălcescu a fost perfect conştient de limitele revoluţiei de la 1848. „Revo
luţia din 1848 - scria el - căută a reîntregi pe român numai în drepturile 
sale de om şi de cetăţean , fără a căuta a-l întregi în drepturile sale de: 

83 N. Hă Ic e s cu, Opere, ediţia Academiei, voi. II, Buc. 1953, p. 85, nota 4. 
34 Idem, Opere, ediţia G. Zane, voi. IV, p. 278. 
36 Ibidem, voi. I, partea a II-a, p. 103- 107 
so Ibidem, voi. IV, p. 277. 
37 Ibidem, p. 280. 
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naţie " 38• El a precizat totodată că revoluţia din 1848 nu fusese „împotrivi
toare nici Portii, nici Rusiei" 39 , cu alte cuvinte, că ea nu urmărise - tinînd 
seama de situaţia obiectivă a perioadei în care se desfăşurase - dobî~direa 
independenţei naţionale; dar a criticat faptul că lupta pentru unitatea popo
rului român nu se bucurase de suficienta atenţie din partea conducerii revo
luţiei. „Aceste condiţii de putere de care avem nevoie - observa el în perioada 
următoare revoluţiei, criticînd indirect ignorarea lor în timpul desfăşurării 
evenimentelor revoluţionare - nu le putem găsi decît în solidaritatea tuturor 
românilor, în unirea lor într-o singură naţie, unire la care sînt meniţi prin 
naţionalitate, prin aceeaşi limbă, religie, obiceiuri, simţimente, prin poziţia 
geografică, prin trecutul lor şi în sfîrşit prin nevoia de a se păstra şi a se mîn
tui ... " 40• Dacă Bălcescu a criticat faptul că problemei unităţii poporului 
român nu i se dăduse întreaga însemnătate, el a ţinut totuşi să precizeze, 
într-o cuvîntare din 1851, că lucrul se datorase - ca şi limitarea programului 
în problema independenţei - „împrejurărilor politice" şi că în realitate revo
luţionarii din Ţara Românească nu pierduseră din vedere „un minut" „soli
·daritatea ce-i leagă cu toate ramurile naţiei române" 41• 

Etapă de seamă în viaţa marelui democrat revoluţionar, dezvăluindu-I 
nu numai ca un om de cultură remarcabil, ci si ca un îndrăznet om de actiune, 
revoluţia din 1848 a concretizat însuşirile de 'bărbat de stat aie lui Băl~escu, 
a evidenţiat în mod pregnant calităţile politice deosebite ale celui care, teo
retician valoros, ar fi trebuit să fie, dacă ar fi trăit, după justa apreciere a lui 
Jules Michelet, „unul din conducătorii cei mai înţelepţi ai României" 42• 

38 N. Bă Ic e s cu, Opere, voi. I, partea a II-a, p. 104. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem, p. 105. 
u Ibidem, p. 130. 
42 Jules Micbelet, Les legendes democratiques du Nord, Paris, 1854, p. 305-306. 
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